

Ládné: žádná přístřeší, ani nejni- zernější. Sekyry do ruky a ura- bit si z pokácených stromů pracně jakousi chatrč, to byla první prá- ce; po případě někde na svahu kopce, aby neodnesl všecko vítr, z drnu slepit mazonou skryš, aby byla ochrana před deštěm a žimou, aby bylo kam se uschovat před bouří. Vlak jsou dodnes zachovány tu onde takové prvotní "drňáky", jako brlohy jezovce; a bydleli v nich lidé (naši lidé) po léta.

Osadník americký koupil urči- tou plochu země, nic víc. Dostal ovšem za málo peněz mnoho akrů. Byli-li pozemek koupený lesem, musil být dřív vykácet. Sám rozumí se, dal se do práce se že- nou a dětmi; zjednat si na to ne- mohli. Porážel stromy, vykopá- val kořeny. Ze vzdálené kolik hodin cesty osady obydlené žena na zádech přes kopce a bažiny, hustými lesy, nosila mouku a ji- nou nutnou potravu. To byly začátky českých osad při jezere Michiganém, kde žijí ti lidé, kteří prošli je, takové začátky; ty svícele a psoty snášené se že- nou a dětmi, nežli jenom část své- ho nového vlastnictví mohli ze- mědělsky a hospodářsky využít- kováti. Neměně pracně nepřehledné prairie Nebrasky obráceny v úrod- ný kraj dnešní a první osadníci, přišli sem a tu se zakoupivši, upláhčili se a sestarali v nadli- ském namáhání a v snášení všech útrap, jakých poskytuje kraj na daleko široko neobydlený a pustý.

Tak mají se věci, brachu. Kdo v Americe dnes co má, musil si vydobýt to v potu tváří. Nehle- dě k tomu, že tisíce a tisíce jiných do krve obětovali ten pot práce své — ale nic nemají. Záleží prá- vě všechno také na okolnostech různých a podmínkách, "na ště- stí", jak se říká všeobecně — tam jako tady.

Těch, kteří přišli do Ameriky a koupili si hneď pěknou farmu, ne- nít jistě mnoho. A ti, kteří to mohli, byli by i v starém domově na základě té zámožnosti hladem nezahynuli, ovšem při pili vše- tranné a přičinlivosti, bez níž však také v Americe nepožili by, a tam ještě méně, i s hojnými pe- nězi.

Zakoupit se a usednout hezky do hotového, nastoupit v Americe hospodářství selské asi v našem smyslu (snad někde, aby bylo blízko do města a do hospody) — to nové přistěhovaému dnes na- prosto nelze, musil by mnoho pe- něž s sebou přinést. Ve státech, s kterými vystěhovalci naši vůbec jen počítají, jdou ceny farem do tisíců dolarů. Nevzdělané půdy, jak osazovali ji první osadníci za okolností líčených (kdo by do to- ho měl chuti), tu vůbec již asi není.

Jest jí dosti takové půdy i ve Spojených Státech, rozlohy mno- hokrát větší našeho státu zde v Evropě. Není ovšem pochyby, že i ty, jakož i ony klimaticky ne- bo jinak nejnepříznivější pro Evropana kraje jižní Ameriky stej- ným způsobem časem osídli se a zalidní. Není pochyby také, že tam budou též Čechové, kteří, jak známo, nescházejí nikde při ni- čem. Ale dle vši pravděpodob- nosti podmínky osazení všude jsou mnohem ještě krutější, nežli jak líčeno nahoře dle pravdy. A co den dočítáme se o mnohém zá- lostném zoufalém návratu z odváž- něho skoku do tmy.

Krupobití.

Farmerská Vzájemná Pojišťovací Spo- lečnost proti krupobití. **Fairfield, Nebraska.** Společnost tato jest úplně vzájemnou, jedinou inkorporovanou vzájemně poji- ťovací společností proti krupobití ve státu. Pro další podrobnosti přihlaste se v míst- ní kancelář. (107th St.) Hledají se jednatelé. J. M. SANFORD, J. J. WHITTIER, hl. příslu.

Před rozhodnou zkouškou!

Národní Listy z 20. února 1900.

Ve dvouhodinné ministerské radě minulého čtvrtka (24. m. m.) za předsednictví hr. Badena konané, jednalo o dle zpráv vídeň- ských listů o prostředcích, jakých by se měla vláda uchopit proti německé obstrukci a stávce.

I ustanoveno prý se na dvojím; předně, že vláda nesvolá poslanc- ké shromáždění rady říšské říše, dokud nevidí, že němečtí krava- lišté jsou tak dalece splhlí a ukročení, že nebudou více svých vzdorů tabiatních ve sněmovně opakovati a činnost její trvalými skandály rušiti. Za druhé roko- váno o opatřeních, jakými by měla vláda zakročit proti oněm ně- meckým zastupitelstvím obecním, která počnou na komando z pražského německého kasina proti státu stávkovat. Jak známo, vy- zvali již včerejší německo-pokro- kové strany Funkovým oběžní- kem starosty německých obcí v Čechách, aby od poloviny příštího měsíce přestali vybírat pro stát c. k. přímé daně, aby přestali dodá- vati obyvatelům svých obcí výno- sy a vyřízení c. k. politických úřadův, ano aby odepeli státu své spolupůsobení při obesílání bran- čův, aby přestali vésti evidenci vojenských dovolencův a záložní- kův, ať důstojníkův, ať mužstva, zálohy neb náhradní rezervy, neb zemské obrany a konečně aby ne- vymáhali taxy vojenské.

Až dosud nenašlo se k tomu kuráže než při — pěti německých představených obecních — skrovný to začátek po tak dlouhém rá- musu, ale vláda páně Badenova nicméně podle starého moudrého pravidla: "principiis obsta (opti se počátkům) již rokuje o tom, jak a kterak tento poslední touš německo-centralistické renitence přebíti. Listy vídeňské nesdělují, na jakých opatřeních se ustano- vila a rozhodla. Pro ten čas "ú- řadní tajemství" — ministeriálně- strategický "tajný plán".

Jsmen až opravdu žádostivi. Bude to pro nás a pro příštího politického dějepravece novodobé historie Rakouska jedna z nejza- jímavějších studií: pozorovati, jak sobě povede jednou vláda rakous- ská proti Němcům, sáhnou-li tito opravdu ku nejostřejší zbraní opposiční, jakou se vůbec proti správě státu sekati dá a může.

Historie ví, jak si titíž němečtí centrařisté se svými vládami vedli přes dvě desetiletí proti opposiči našeho národa. Prohlašovali ji za protizákonnou a protistátní a volali na vlády své: "Řežte Čechy ve jměnu zákona a svobody!" Vyličovali nás před trůnem, před vládou a před celou Evropou jako buřiče, jako Feniany, kteří zneu- žívají svobodných zřízení ústavy cislajtánské podle a drze za cíli zábornými a podvratnými: jejich řečníci a jejich časopisy dokazo- vali bez přitřže, že takového vzdoru proti samé své existenci, takového vzpurného a revolučního rušení, hacení a podkopávání své správy a své autority žádný stát a žádná vláda na světě sobě nemo- hou nechat líbit — a proto "jen na ně", na ty české tvrdohlavce: "bez milosti a bez parádonu vý- minečnými stavy, Kollery, poku- tami, žaláři, rozpuštěním jejich obecních a okresních zastupitel- stev, nepotvrzováním jejich staro- stův, vkládáním vládních komisa- řův a vojenských posádek do renitentních obcí českých, vy- hladověním a lámáním oppoisce české krok za krokem třeba i dragonádami. To bývaly recepty německo-ústaváckých liberálů a vlád jejich po celá desetiletí proti nám.

Nuže, tázali jsme onehdy: dá vláda Badenova pocítit nyní také německé té opposici v Čechách podobně železnou rukou, jakou ně-

mecké její předchůdkyně hladivali nás? —

Nepřeje toho svým nepřáte- lům a nežádáme toho naprosto od vlády Badenovy — doložili jme výslovně na tomto místě dne 24. m. m.: "Jsme daleci toho, aby- chom si přáli odvety za utrpení svoje a pohádali vládu Badenov- u: Peč oplatky. Nikoliv!" A toto své nikoliv opakujeme vůči perhúii vídeňsko-ústaváckého ti- sku, který nás z pravého opaku viní, se zvýšeným důrazem.

Nás celá 35letá minulost chrání a zařituje před podezřením a pomlouvou, jakobychem kdy byli podobných obmyslů chovali i vůči protivníkovi tak neaktivnímu ve vol- bě zbraní a tak náchylnému ku násilnictví, jako byli a zůstali ně- mečtí ústaváci. My vždy bojo- vali proti policejnímu státu a za stát právní, za stát poctivě kon- stituční a svobodomyšlný. A my ani v dnešní chvíli nesmyšlíme jinak, kdy celým národem našim tak holestně otřásají skutky beze- dné surovosti a zdvořilosti fanatis- mu německého, jako jsou násil- nosti, spáchané proti českým rodičům v Košťanech k vůli tomu, že chtějí míti pro své české děti českou školu, jako jest kameňo- vání českých studentů v německé obci u Dvora Králové, jako jest ztýrání českých výletníků z Cha- bařovic a Teplíc, když chtěli se sejíti ku pospolitě nevinné zábá- vě a jako jest přešepání a krvavé těžké zranění bezbranných če- ských dělníků ve Štětí, když zce- la klidně z práce se vraceli domů! Tázeme se, kde jinde našel by se národ, jenž by vůči takovému trýznění svých rodákův zachoval chladnou krev jako národ náš? Jaký světořehý povyk strhli by Němci pro jediné podobné ukrute- nství, spáchané od nás na jejich rodácích! To by bylo křiku po policii, po žandarmech, po infan- terii, kavalerii i artilerii proti nám, až by se to celým Německem roz- léhalo.

U nás křiku takového není. My trpíme a snášíme vše to s pomy- šlením: "C'est la guerre!" "Jsme ve válečném stavu." — Ale, jak daleci jsme všeho volání po poli- cii a po výminečných stavech, po Kollerech a dragonádách, tak ká- ráme vládu Badenovu, že nepou- žívá své ústavní a zákonné moci státní, aby stavila podobná ohro- žování bezpečnosti, svobody, zdraví a životů občanů českých, tak káráme tu naši českou trpělivost a netečnost, která nevolá ani vůči takovým vzrušujícím a hrozným případům vládu s veškerým dů-razem pobouřeného lidského a prá- vního citu ku ráznému, včasnému a povinnému zakročení na obranu ohrožených práv i životův našich rodákův.

Veškerá naše městská i obecní zastupitelstva měla by, tušíme, přímo zaplaviti vládu žádostmi za pronikavou a ráznou, ale vždy zcela zákonnou ochranu našich svrchovaně ohrožených bratří v krajích změněných vlasti naší.

To jest naše stanovisko stálé a přesné vůči tomu neočabujícímu "furor teutonskému", jenž pře- padá klacky, kamením a zabijáky naše bezbranné výletníky, školáky a dělníky — jenž štvé Němce za hranicemi proti "polské vládě" v Rakousku a jenž podněcuje něme- cké obce ku odpirání daní a re- kručutí potud, dokud vláda nezruší jazyková nařízení, činící právu našeho jazyka ve státních úřadech Čech a Moravy jen dosti skrovně zadost. Méně žádati, trváme, ne- mohli by od státní autority, ani nejtřpělivější národ pod sluncem! A proto jsme svrchovaně zvě- davi, jak se za této situace zachová vláda Badenova? Na jedné straně má šestimil. národ historič- ký, který požaduje od Rakouska prostě tolik, aby se vrátilo k sobě samému: aby dalo svým národům, což jejich jest — a vyhradilo říši,

což rozumně její jest — na druhé straně má proti tomu menšinu, ba pouhou koterii zhyžkaných násil- níkův, kteří požadují od Rakouska čiru absurdnost, aby pod formou ústavní udrželo despotii čtyřmilio- nové menšiny nad 14miliónovou slovanskou většinou, aby v zemích koruny české udrželo nadvládu tří milionů Němců proti 6 milio- nům Čechů. Tázeme se: smí a může která rozumná vláda na ten- to šlený, absurdní požadavek Schoenererů, Funků, Irů a Wolfů přistoupit? Neznamená, že by splněním jeho Rakousko odsou- díla ku neodvratné smrti a záhu- bě? Jaká to ubohá, malicherná politika, chtějí velkoněmecké plá- ny, choutky, tužby a cíle prušá- ckých Schoenererů, Wolfů a Irů zkonexšiti, utlumiti, pouspati a oddáliti tím, že by se jim vychá- zelo vsífc covváním od kroku ja- zykovými nařizenými učiněného, tím že by se znova zapalovala oběť německé centralisaci, tím že by se vláda vídeňská znova odří- kaia všelísé revise ústavy prosin- covné ve směru decentralistickém, autonomním, federacním. — Jak dnes věci stojí, znamená každé couvnutí před státobornou, revolu- ční obstrukcí Schoenererovců, Funků, Wolfů a Irů — nesmírné poškození netoliko autority vlády rakouské, alebrž nezavislosti a svrchovanosti samé říše habsbur- ské. Proto jsme tak dychtiví, jak- ou ráznost a energii ve válce té vláda Badenova objeví! —

Trpíte záduchem neb letní zimnicí?

Lékařská věda konečně oznamuje jistý lék proti záduše a letní zimnici v obil- vuhodné Kola Plant, nového botanického to objevu na Congo řece, v západní Africe. Vyléčení jí způsobené jsou v skutku pozoruhodné. Rev. J. L. Combs z Martinsburg, West Va., byl jí vylé- čen ze záduchy třicet letého trvání a Hon. L. G. Clute z Greeley, Iowa do- svědčuje, že po dobu tří let musel spáti opřen jsa v židli následkem letní zimni- ce, nemoha ulehnouti ani ve dne ani v noci. The Kola Plant uzdravila jej okamžitě. Pan Alfred C. Lewis redaktor Farmers Magazine, jehož stav se vždy horšil v době letní zimnice, nemoha ulehnouti z obavy před zadušením, byl lékem tímto též vyléčen. Jiní dávají podobná dosvědčení, schvalující jej jako obdivuhodný lék. Jestli trpíte záduchem neb letní zimnicí, radíme vám, abyste zaslali svůj adresu na The Kola Importing Co., 1164 Broadway, New York, kteří, aby dokázali účinky léku zaslou velikou škftiku léku toho každému čte- náři Pokroku Západu, jenž to: o má zapo- řteb, pošlou úplné zdarma. Vše co žádá me jest, abyste vyléčení dosáhnuvše, fekli o tom svym sousedům. Nestojí vás to nic a měli byste to tudíž zkusiti. (B)

KUPTĚ SI přeplavní - listky DO ANEBO Z ČECH U J. J. Havelky ZA NÁSLEDUJÍCÍ CENY:

Table with 2 columns: Location and Price. Rows include Chicago to Bodenbach (\$44.30), Časlavi (45.45), Chrudim (45.25), Chebu (44.20), Karlov. Var (44.60), Klatov (44.80), Litomyšle (45.75), Nepomuku (44.75), Pardubice (45.30), Plzně (44.70), Písku (45.20), Prahy (44.95), Táboru (45.80), Domažlic (45.20), Teplíc (44.55).

Adresujte: J. J. HAVELKA, Lake Shore & Michigan Southern Depot, Chicago, Ill.

Navštívíte Omahu? <-<-

Jestli ano, neopomeňte zastaviti se uprostřed Prahy u starého známého

J. Ondráčka,

1332 jižní 13. ul. On má pro vás vždy nejlepší Omaský lágr importované kofalky a vna všeho druhu jakož i dobré doutníky. Moje importovaná gránská jest jediná toho druhu ve městě. Zastavte se u mně a přesvědčte se. 141 Předplácejte na Knihovnu Ame-rickou pouze \$1.00 ročně.

KŘEČE, kolika, úplavice, průjem, a všechny neduhy vnitřní rychle vyléčí

Perry Davis Pain Killer.

Zkouška jeho jest nejlepší dpo- poručením. Co učinil pro jiné, může učiniti pro vás. Pamatujte, že jest pouze jeden Pain-Killer. Odepřete jiný. Na prodej ve všech lékárnách po 25c. a 50c. láhev.

Česká Osada

v Detroit, Minnesota, na dráze NORTHERN PACIFIC

Mám na prodej přes 200,000 akrů železničních pozemků, jsou to lesy a prairie.

- James Kluzak, Room 84 Court Block, ST. PAUL, MINN.
- Wm. H. Phipps, Land Commissioner N. P. R. Co., ST. PAUL, MINN.
- C. W. Mott, Gen. Em. Ag., ST. PAUL, MINN.

ANT. MAŠINDA, český * lékárník

v Praze, Saunders Co., Neb., má na skladě všechny byliny, kořinky, všelijaké thé, kapky, olejčky, šťávičky, prášky, masté, náplaste (flastery) vodičky, pilulky, zkrátka vše, co do lékárny patří. Pířicavuje též rozličné mazání pro lidské neduhy, léčebniny pro domácí zvířata, a větším dílem třetí vždy na to pravé. Léků Severo- vých a jiných t. zv. patentních má též hojný výběr, jakož i barvy, stětky, olej na barvení i na stroje, zkrátka vše, co v lékárně mívají. Zvláště velkou zá- sobu má všech věcí, z kterých se recepty připravují, ať jsou již z Čech aneb od doktorů zdejších. Dlouholetý cvik dal mu mnohou zkušenost, a ta přišla a přijde mnohým krajanům vhod. — Zvláště starostlivost věnuje receptům. 26—

HORKO....

má velký účinek na zažívací soustavu. Či-vočk zemlři, ztrácí chuť k jídlu a podléhá mnohým chorobám žaludkovým a střevním. Paní Johana Načelová z Plattemuth, Neb., píše: Severův Životní Balsám jest tím nejlepším lékem proti závratí, ne- chuti k jídlu a slabosti. Zkoušila jsem ho. Jen se ho musí užívati pravidelně. Severův Životní Balsám upravuje zažívací, odstraňuje zácpu v kaž- dem případě a silí tělo. Cena 75c. Letní průjem děti i dospělých, koliku i zánět střev rychle odstraní Severův lék proti choleře a prů- jmu. Cena 25c a 50c.